

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.506

Año LVI

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES

(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)

Almería, un mes.	1'50 pesetas
Provincia, un trimestre.	5
Extranjero.	10

ALMERIA

Lunes 21 de Junio de 1915

CONDICIONES DE PUBLICACION

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28; Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts



EL SEÑOR

Don Andrés Navarro Sedano,

Falleció en Berja el día 14 del actual mes.

R. I. P.

Su desconsolado padre don Pedro Navarro García; sus hermanos don Gabriel y doña María; tíos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el martes 22 del corriente a las 9 de su mañana, en la iglesia parroquial de Berja, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

Olvidamos pronto

Parece ser hecho de expreso para España y muy especialmente para Almería, aquel adagio que dice, que «nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena». Vivimos siempre al día y la previsión para el mañana es un capítulo en el que comulgamos pocos profetas. Así sucede, que luego, cuando llegan las circunstancias críticas, todo son lamentaciones tardías que de nada sirven. Gastamos la pólvora en salvos en el momento crítico, pero después nos echamos a dormir en el surco, confiando todo a la casualidad, al azar. De ahí proviene la mayoría de nuestros males, pues ello no es norma de estos o los otros, sino de los más. Lo mismo nos sucede a los de abajo que a los de arriba.

Ahora mismo, cayeron cuatro floviznas en esta primavera, se removieron los campos mustiados, por una pertinaz sequía de muchos años y ya nadie se acuerda de que el problema de las aguas en Almería necesita nuestra más preferente atención.

Los representantes han logrado que se nombre una comisión para estudiar un plan hidráulico. Pero esa comisión lleva camino de realizar su cometido a final de este siglo. Hace muchos años, que también por Real orden se mandó estudiar las cuencas subálveas de nuestros ríos y esta es la bendita hora en que todavía no se ha realizado la misión encomendada. Tenemos presentimientos de que suceda ahora lo propio y se derroche el tiempo. El tal estudio es de urgencia; mientras a nuestros campos no se le asegure el agua, y vivamos merced a las tornadizas nubes, nuestra vida será precaria y no saldrá nunca de su situación nada desahogada. Es de vida o muerte el resolver el problema de nuestra riqueza agrícola y ya que para ello no tenemos la base principal, un estudio serio, grande y magno para acometer esta regeneradora obra, con in prontitud y diligencia que se debiera, al menos no debemos perder ni un momento para hallarnos en condiciones de realizar este bello e importantísimo ideal.

Almería no debe contentarse con que esta aspiración de progreso y de resurrección sea solo un proyecto más, que se haga tarde o nunca. Es su resurrección, su riqueza; el único medio de que su vida se torne próspera y no puede ni debe dilatarse. Es preciso, necesario, que nuestros representantes se ocupen de tan vitalísimo asunto, exponiéndolo al ministro de Fomento, el disgusto que producen esas dilaciones.

Si nosotros a quienes tal proyecto o problema nos interesa, nos callamos y olvidamos lo que debíamos tener mas presente que nada, no esperemos que los demás tengan mas prisa. A ellos se les tiene que importar poco, que nuestras cosechas sean medianas o sean

escasas y que nuestras tierras, por falta de agua no produzcan el pan nuestro.

Si nosotros olvidamos nuestros deberes, mal podremos acusar a los demás de no cumplir los suyos. Teugamos presente que este problema es la obra más regeneradora de nuestra comarca y trabajemos todos por realizarla. Acordémosnos de Santa Bárbara truena o no truena. Seamos alguna vez previsoros, para que la miseria y el hambre se destierren por completo de entre nosotros.

DE ACTUALIDAD

Episodios de la guerra europea

De esta interesantísima publicación que edita la casa Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 25 y 26. Su autor, el significado periodista señor Pérez Carrasco, redactor jefe de uno de los rotativos mas importantes de España, describe los incidentes y episodios de esta magna y cruenta lucha europea con una veracidad e imparcialidad dignas de encomio. Relata en el cuaderno 24, compuesto de veinticuatro páginas de texto profusamente ilustrado, las incidencias a que dió lugar la invasión del Luxemburgo y de Bélgica. El 25 lo forman una lámina con los emperadores de Alemania Rusia y diez y seis páginas de texto con grabados de asuntos interesantes. Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores, tanto por lo módico de su precio (25 céntimos cuaderno) como por las relevantes cualidades que atesora.

Hállase de venta en las librerías y centros de suscripciones, y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140. Barcelona.

A DONDE VAMOS

Las consecuencias.

La subida de los fletes en una proporción de veinticinco por ciento ha producido en el comercio una impresión de malestar que se ha de ir acentuando a medida que se vayan notando las consecuencias de la subida.

Desde principios de la guerra, viene el comercio en general, resistiéndose de una paralización que se ha reflejado en todos los órdenes de negocios haciendo que muchas casas limiten sus operaciones, y algunas en la imposibilidad absoluta de continuarlas cerraron sus puertas.

Así hemos seguido sin vislumbrar la menor esperanza de mejoramiento, por que la guerra no tiene visos de acabar en mucho tiempo y los buques de las naciones que más consumo hacían de nuestros productos hace imposible la navegación y por lo tanto también imposibilita los negocios.

Pero no eran bastante todas las circunstancias para que la crisis comercial llegara a acentuarse; había falta la subida de los fletes y

este ha venido precisamente en los momentos en que la recolección de cereales empezaba a mover el mercado y de los puertos de Levante solicitaban esos productos que tanta importancia alcanzan en Andalucía.

La elevación de los fletes eleva el valor de la mercancía y ha de ser seguramente causa de que el comercio de cabotaje de nuestro puerto se paralice aún más por la competencia que otros medios de transporte pueden establecer.

Sabemos que algunas casas ante la imposibilidad de realizar operaciones con ese aumento, se proponen fletar barcos de vela, retrocediendo a las mediaciones del siglo pasado en que la mayor parte del comercio de cabotaje lo hacían los veleros.

No sabemos qué causas habrán influido para que las empresas navieras eleven en tan gran proporción los fletes, pues si se deba a las dificultades creadas por la guerra ignoramos hasta que punto tengan razón cuando en nuestros mares no existe todavía ningún peligro que pueda entorpecer la navegación.

De cualquier modo, el paso dado por las empresas navieras se ha de hacer sentir muy en breve dificultando la marcha del comercio, disminuyendo las transacciones y elevando el precio de determinados artículos.

Es decir, que como siempre el consumidor es el pagano, y he aquí por donde todos los esfuerzos del Gobierno por mantener el equilibrio de las subsistencias van a estrellarse contra el egoísmo de unos cuantos, haciendo más difícil la situación de los pobres ya bastante esquilimados por todos conceptos.

Porque no hay que hacerse ilusiones; la carestía de los transportes encarece la mercancía y aunque el Gobierno haga esfuerzos inauditos para evitar que suban los artículos de primera necesidad en el momento en que haya que llevarlos de un lado a otro utilizando la vía marítima, el sobreprecio de los fletes tiene necesariamente que reflejarse en la elevación de lo que actualmente alcanzan.

Creemos que determinadas entidades deben estudiar este asunto de tanta trascendencia para la vida comercial de esta población y es cogitar los medios conducentes a la solución de un problema que con tan graves caracteres se presenta.

OBRA GIGANTESCA

Nuevo canal navegable entre Filadelfia y New-York

Después del canal de Panamá está para construirse otro aunque menos gigantesco.

Este partirá de Filadelfia, atravesando el Delaware River, irá a Trenton y desde allí, cortando las propiedades de H-Almetta Park Jamesburg H-Almetta Cutler, Spotswood y Old Bridge, terminará en South Amb y en la bahía de Raritan.

Se construirá al nivel del mar; su longitud será próximamente de 34 millas entre los dos extremos Bordentown-South Amboy y permitirá la navegación de vapores de gran tonelaje. El proyecto se ha hecho bajo la dirección del jefe de Ingenieros de la Armada de los Estados Unidos. El coste será de 45 millones de dollars. El p der legislativo del Estado de New Jersey ha votado ya una suma de 500.000 dollars para la compra de terrenos por donde ha de pasar el canal.

La única dificultad que parece ser que había retardando la representación del proyecto al Gobierno federal, es que en la suma de los 500.000 dollars, presupuestada por el Estado de New Jersey, no se calcularon otros 101.800 dollars que, estando previstos por el Departamento de la Guerra, debieron liquidarse para abonar daños a los propietarios que actualmente utilizan el agua como fuerza hidráulica en el trazado, y que con segu-



VAPORES CORREOS FRANCESES

de la Société Generale de Transport Maritimes a Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 23 de cada mes, por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos Formosa, Paraná, Pampa, Plata, Salta y Valdivia

ALGERIE

saldrá del puerto de Almería el 22 de Junio de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga.

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escalas en Dakar (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 18 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida á la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje hay pocos pa buques que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Consignatario HIJO DE RICARDO GIMENEZ, S. en C., Bulevar del Príncipe 75, Almería

BALNEARIO DE ZUJAR

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE HIROLOGIA DE 1913 ESTACION FERREA ZUJAR-FRILLA (LINEA DEL SUR DE ESPAÑA).—BILLETES DE IDA Y VUELTA A MITAD DE PRECIOS.

sin rival para las enfermedades REUMATICAS, DE LA PIEL, NERVIOSA, ESTADOS CATARRICOS Y ELIMINACION MERCURIAL.

En el moderno Balneario, dotado de toda clase de adelantos, se establece un servicio de abonos, que proporciona una gran economía al bañista. Rebaja de una peseta en el precio Se los asientos de escuraje, para las familias que se alojen en la hospedería, siempre que esté compuesta de seis o más individuos.

Cinematógrafo todas las noches. Teléfono próximo a inaugurarse en combinación con el telegrafo. Desayuno progresivo durante la primera temporada actual en las tarifas de fondas y habitaciones, que oscila entre un 5 por 100 hasta un 20 por 100, según que el número de personas que integran una familia sea de cuatro o de siete en adelante.

JEFE DE COCINA DON JOSE DE LA FUENTE

Dos hoteles con pensión completa desde 3 pesetas. Servicio de hospedería desde una peseta para familias que quieran registrarse por su cuenta.

CARRUAJE A LA LLEGADA DE TODOS LOS TRENES]

Primera temporada oficial: DESDE 1.º DE MAYO A 20 DE JUNIO.

Para presupuestos, tarifas y folletos, dirigirse a la Administración, cuyas oficinas están abiertas todo el año.

¿Hasta cuándo combatir?

¿Quién vaticina con acierto su fin?

Algunos exponen su opinión con absoluta seguridad, que, bien pudiéramos titularles «profetas» pero no infalibles. Con la enseñanza de la guerra actual vemos muchos desengaños; existe una hipótesis falsa motivada a la evolución de los tiempos, la cual obliganos a sellar la boca para no pronunciar plan alguno que, aunque sincero a veces, la mayoría de ellos son erróneos. Al comenzar este encuentro de mortandad inusitada, al ser sabedores, véñese frente a frente esos hermanos en la humanidad convertidos hoy en las más fieras hienas, cuando allá en el bosque, hambrientas unas veces y empujadas por el instinto de la devoración otras, luchan feroces hasta aniquilarse, ¡qué horror! al ser sabedores digo, casi unánime, auguráramos la duración de esta sangría verdaderamente épica, prehistórica, sería de cuatro meses con idénticas batallas que, al recordarlás, aterran y repugnan. Después, confiamos el fin al encuentro naval. Fracasado este enigma, esperamos silenciosos la inclinación de la balanza italiana, confiando a algunos, ya que no coadyuvaba a sus aliados de treinta años con el apoyo moral y material, al menos respetaría sus declaraciones francas y diáfanas; ¡ahora recuerdo las manifestaciones de un político español al haber de nuestra nación vecina! dijo: Un psicólogo respetabilísimo en Italia declaró, Austria no podía ser su aliada por estar el pueblo enemigo de ella; empero, jamás declaró la guerra por su honorabilidad. El tiempo, cantor inequívoco, colocó más después el cañón Victor Manuel con dirección al frente de la vecina Austria, por causas las cuales no es oportuno en este momento discutir, ni juzgarlas. Lanzado el rompimiento de las hostilidades entre ambas naciones, alguien veía en esa fuerte ayuda la puntilla del fin, la torrente que consigo arrastra el óbice de la paz, el huracán que limpia los campos de espectros humanos.

Mis no fué así: Esa nación débil, desgastada, muerta en espíritu y saturada en el ambiente de la ruina y la miseria, levantóse de nuevo convertida en una montaña fortificadísima, donde cada paso

del adversario, es un cadáver estrellado ante los picos de las rocas, y sino inespugnable, al menos difícilmente vencida, y dispuesta a derrumbarla entre estampidos por la independencia de su patria. ¿Quién arrojó de su hogar efímeramente, sin sacrificios, a los que se baten bizarramente, a los que se defienden como leones al sentir paso a paso, escalón sobre escalón sube osado el enemigo con la intención tan sola de derribar la puerta de su existencia? Nadie.

He ahí por lo que me asombra el pensar, como la gran Italia, madre de las artes todas, gran órgano del dulce canto del ruiseñor, fuente de fraternidad déjese empujar por el arroyo del lucro, a la vez que por los paladares mandarines frotados de eragó que aprobar le dan manos extrañas sin pensar pudiera empalagarla más después los desengaños. Según las manifestaciones de algunos de los pueblos beligerantes, se han lanzado a la lucha por amor a la libertad, el respeto a la justicia, al derecho.

¿Por qué de quince años acá no lo hicieron; es que se encontraban tan relógados en la acción moral; es que no amaban la cultura y deber? Yo creo, los que hoy se vanaglorian titularse defensores del derecho; en aquel entonces les preocupaba indiferentemente arrebataron los territorios, siempre que la distribución fuera entre ambos. Recuerdo a los abisinios con Italia, al Transvaal con Inglaterra, Francia en Marruecos... no hecho al olvido a la gran demócrata de los Estados Unidos cuando, no encontrando obstáculo, motivo para declarar la guerra a España, juegan con la pantomima haciendo zozobrar al crucero «Maine», sin tener en cuenta, con la explosión, bajaban a los abismos del mar infelices marinos que una y mil veces cumplieron fielmente el sacrificio de la patria. ¿Es esa la bandera de la cultura e independencia que nos ofrecen el siglo XX?

Aquí cuela oportunamente el agrarismo aquel que dice: En este mundo traidor nada es verdad ni mentira, todo es cual el color del cristal con que se mira. Seamos neutrales, recordemos la ruina que a través de las negras olas guerreras hemos absorbido en épocas sin cuento; excremos del afán egoísta jamás perfecto y pro-

clamemos el fin de la lucha, si antes, algún fantasma inesperado no lo antepone, o la providencia harta de contemplar las venganzas odiosas no lo remedia. ¡Es tan grande la ambición de los hombres que aun dudo sea este el escarmiento del futuro!

A. Larrañaga.

Almería, Junio, 1915.

Lucha social agraria.

Para sus éxitos, para destruir obstáculos, para cortar ángulos y limar esquinas, para llegar al máximo de producción y crear riqueza y alcanzar nuestra independencia económica, hacen falta tres factores en acción constante, tres medios intelectuales, funcionando como poseídos, sin concomitancia alguna con pecaminosas ideas, que no sean las de iniciar, adoctrinar y enseñar a las clases rurales del campo en la dirección que con tanta elocuencia exponía días pasados el padre Correas en su discurso de la Asamblea social agraria.

Disminuirá esta lucha si estos tres elementos, el cura, el médico y el maestro, concurren de buena voluntad a esta obra redentora; el camino será más corta, los obstáculos que salgan a nuestro encuentro para realizarla, más fáciles es de apartar, y el triunfo sería definitivo.

La agricultura, que es el primero de los problemas nacionales, llegará día, y a eso se aspira y a eso se va, en que resuelva independientemente del Estado todas sus funciones, porque hasta ahora el Estado fué, ha sido y es el enemigo más grande que ha tenido, no conociéndose su acción pernicioso, perturbadora y tutelar, sino por la presencia en la casa del labrador del agente de contribuciones y por los medios poco adecuados y eficaces que les ha suministrado en los infinitos páramos con que cuenta para dirigirla e iniciarle en los difíciles problemas que se rozan con la producción y cultivos.

Y cuando ha sido intelectual, social y económicamente, que puede favorecerle, sale a su encuentro para oponerse a estos beneficios con fiscalizaciones y trabas odiosas, como ocurre con la organización del país agrícola en Sin-



Tercer Aniversario

LA SEÑORA

Doña Carmen Quesada Algarra

Falleció en 22 de Junio de 1912,

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su esposo don Manuel Juárez López; hijos, madre, hermanas, hermanos políticos, y demás parientes, suplican se encomiende a Dios el alma de la finada.

El jubileo que tendrá lugar en la mañana del 22 del corriente, en la Iglesia Parroquial de San Sebastián, siendo la Misa Mayor a las 10, será aplicado en sufragio del alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

dicatos, matando en flor toda idea y anhelos de asociarse y redimirse. La solución del problema del campo es el problema cumbre de la vida nacional, y su éxito final está en aumentar la producción agraria para ensanchar su riqueza. Apesar de las inlemencias del clima, de la falta de periodicidad de las lluvias y de la situación geográfica de España, tan combatida como celebrada, no es locura pensar que nuestra producción agrícola represente un término medio entre la de las naciones europeas. Y siendo esto así, según cálculos hechos, tomando como base datos relativos al año 1911, la producción de cereales, viñedos olivares y huertas, podría aumentarse en más de 2.000 millones. Lo propio ocurre con la repoblación forestal. Hay en España cinco millones de hectáreas de monte en buenas condiciones y otras tantas en mal estado, y más de doce millones sin clasificar. De éstas, ocho pudieran convertirse en monte. Y muchos de los capitales que se invierten en fundar obras benéficas deberían dedicarse al campo, y se conseguiría así un más lágrimo y evitar más intereses y numerarios de laceres. Y el magno problema futuro que lo arrojará todo y que viene imponiéndose ya, es el de las Cooperativas de compras y ventas establecidas en los Sindicatos para adquirir a más bajo precio a los minerales con garantía de su eficacia, para la exportación y venta de los productos agrícolas y para la adquisición de artículos de primera necesidad, mediante las Cooperativas de consumo que, con los seguros de ganados, contra incendios de las mieses y de retiros para la vejez, acusan la necesidad de llegar a una federación de Sindicatos. Y como demostración elocuente de las ventajas de los mismos, publicamos el siguiente caso que conocemos. Para la siembra de garbanzos, muchos labradores recurrían al préstamo en especie, tomando en esa forma una fanega de garbanzos obligándose a devolverla a los seis meses con la prima o interés de una cuartilla o sea un préstamo al 25 por 100 a los seis meses; 50 por 100 al año. Más como recibían garbanzos duros, que eran suficientes para la siembra, pagaban en garbanzos blandos, y como de una calidad a otra hay un 25 por 100 de diferencia, resulta un interés de 75 por 100, y como queda dicho en el préstamo era por seis meses, sumando el 25 por 100 correspondiente a los otros seis, se llegaba al 100 por 150 que los labradores pagaban al prestamista. Y aún habían de estarle agradecidos! Y todo esto, que es una dolencia social tristísima, exige organizarse, y que los ricos sigan el ejemplo que en todas estas organizaciones sociales agrarias, está dando a todos soberanamente el señor Vizconde de Eza, robusteciendo nuestras fuerzas agrícolas con la vista puesta en la recuperación de la agricultura española para la organización de la nacional-económica que nos personifique ya ante el mundo.

Movimiento marítimo

Día 20

Entradas.

Vapor «Palatine», de Savona, en lastre. Idem «Aznalfarache», de Cartagena, con 14 pasajeros y carga general. Idem «Vicente La Roda», para Cartagena con idem idem. Idem «Cabo San Antonio», de Málaga, con idem idem. Idem «Luis Vives», de Gibraltar con idem idem. Pailebot «San Francisco de Paula», de Estepona, con corcho. Despachados. Vapor «Aznalfarache», para Málaga, con pasajeros y carga. Idem «Cabo San Antonio», para Cartagena, con idem idem. Idem «Vicente La Roda», para Málaga, con idem idem. Idem «Cabo Cullera», para Gijón, en lastre. Laúd «San Miguel», para Málaga con hierro viejo.

DE UN ALMERIENSE

Notas para una "Historia de Almería"

XVIII

Contentóse el Rey con su feudo y por ello pudo decirse por don Juan Valera, en su traducción de Schak: «Lo más culto, lo más humano, lo más suave de costumbres de aquella edad, era indudablemente la corte, la persona y la familia de Almotacim, Rey de Almería... Y por Dozy: «El soberano que allí residía, era modelo perfecto de las más conmovedoras virtudes». Pacífico ante todo, y no queriendo exponer la tranquilidad de sus súbditos por cuestiones de interés personal, conformóse con su pequeño estado sin pretender aumentarlo. Trataba a sus parientes, a su pueblo y a su ejército, con bondad completamente paternal, y los extranjeros que venían a su corte, encontraban en ella una generosa hospitalidad. Protector ilustrado de las ciencias y las artes, animaba y recompensaba toda clase de talentos. Lleno de respeto hacia la religión y sus ministros, se complacía en ver a los fauques discutir acerca de los textos sagrados; con cuyo objeto los reunía, reguamente, una vez por semana en una sala de su palacio. Gobernaba con justicia. Cuando hizo construir un magnífico palacio, conocido después con el nombre de «Somahidja», los trabajadores se apoderaron del jardín de unos huérfanos. No pudiendo llegar hasta el Rey el tutor de estos, para reclamar del despojo, aprovechando una visita del Rey a los trabajos, echó en una acequia que atravesaba al jardín, una caña donde metió un pergamino escrito con la reclamación, tapando con cera ambos extremos de la caña. Violó el flotar Almotacim y la recogió, leyó el mensaje y después de reprender con dureza a los trabajadores que habían efectuado el despojo, restituyó el terreno a los huérfanos. Acabado el palacio, todos censuraron su falta de simetría y alguno lo hizo observar al Rey. «Tenéis razón», dijo éste; pero

viéndome en el caso de elegir entre la censura de los hombres de gusto, o la del Eterno, mi elección no era dudosa; os aseguro que lo que más me agrada del palacio es el defecto que tiene». Además de justo era amigo de perdonar las ofensas. Abul-Wahid Nahli, de Badajoz, que había sido protegido suyo, cuando Almotacim fué a Sevilla, se atrevió a censurarlo, escribiendo este epigrama, para congraciarse con Almotamid: Motadid, con tu triunfo celebrado las berberiscas tribus exterminas; también Almotasim ha exterminado la casta de pollos y gallinas. No sospechando que esta burla fuese conocida por su protector, el poeta volvió a Almería, y a poco, recibió una invitación para cenar con el Rey. Apenas entró en el comedor, Almotacim lo cogió con suma benevolencia y lo llevó delante de una mesa cubierta de pollos y gallinas. «Quería mostrarle, le dije, que toda esa casta no ha sido exterminada por mí». Si un príncipe tan noble, tan justo, tan generoso, hubiese reinado en otra época y en un país más extenso, su nombre brillaría entre aquellos Reyes verdaderamente grandes, que no deben su renombre a torrentes de sangre vertida por extender a aguas leguas su territorio, sino a los beneficios que hacen y a las medidas que emplean para mejorar la suerte de sus súbditos. En aquel tiempo tales Reyes eran raros y comparados con los otros príncipes que reinaban entonces en España. Almotacim, era un hombre verdaderamente extraordinario. Solo tenía con aquellos de común, su apasionada afición a las letras; que dió gran impulso a la cultura general, y al movimiento literario de su época. Gran número de poetas atrajo con su magnificencia el Rey a su corte. Entre ellos, un día se presentó un joven pobremente vestido, completamente desconocido que venía de la villa de Berja, donde había sido educado por su padre, hombre de mucho ingenio e ilustración que se llamaba Abul-Fadh-Djafar inn Charaf. Deseoso de adquirir fortuna, se introdujo en el palacio esperando, no obstante, la humildad de su traje, que las puertas se le franqueasen a la vista de su título de poeta. Realizada su esperanza, y cuando estuvo en la presencia del príncipe, le recitó un poema cuyo principio es como sigue: Larga fué la noche triste que precedió a mi partida; las estrellas se quejaban de velada tan prolija. El viento de la mañana agitó al fin la sombría vestidura de la noche, mientras las esencias ricas de las flores olorosas en sus alas difundía. Se alzó en Oriente la aurora, Virgen ruborosa y tímida, húmedas por el rocío las rosas de sus mejillas: En tanto la noche huyendo de estrella en estrella iba, y a su paso, las estrellas cual hojas secas caían. Salió, por último el Sol, que con su fulgor disipa las tinieblas y las sombras, y los cielos ilumina. Yo, desvelado en mi tienda en vano dormir quería: solo a mis párpados, sueño



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

INFANTA ISABEL

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIECINUEVE DE JULIO DE 1915.—Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores especiales para pasaje de tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Este buque tomará carga para dichos destinos, comprometiéndose las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.

EN LA CAPITAL

Sucesos del día

En nuestra capital han ocurrido los siguientes sucesos:

A un establecimiento que en la calle Real del Barrio Alto, posee Francisco Guerrero López, llegaron varios individuos, entre ellos uno llamado Agustín Heredia Romero (a) Inglés, y pidieron un jarro de vino.

El Heredia dijo que el morapio no era bueno, formándose entonces la discusión que es consiguiente, de la que resultó que el Guerrero arrojó un vaso al Heredia y este hizo lo mismo. Entonces el Guerrero disparó un tiro a su contricante no haciendo blanco el proyectil.

Intervinieron los guardias municipales y solo detuvieron al Heredia.

Otras dos broncas ocurrieron ayer y fueron una en la Posada de la Estrella y otra en el parador de Martínez.

La primera fué promovida por Juan Juárez Morante, quien llegó a la posada con José López Torres, y reclamó un reloj que decía habían quitado a su hermano. El mozo del establecimiento José Pallarés, contestó que el reloj no había desaparecido allí, y por tal motivo el Juárez formó el escándalo grande, causando lesiones al citado mozo que hubo necesidad de llevarlo a la casa de socorro.

La segunda bronca la firmó el quincenario Luis Ruiz Guerrero (A) Azafranero, en el Parador de Martínez con un individuo a quien recambaba tres pesetas. Acudió una pareja de policía y el «Azafranero» se encerró en su habitación, no queriendo salir de aquella.

Nota oficial de la Embajada de Alemania.

El cónsul del Imperio alemán en Almería, nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Los Gobiernos de Inglaterra y de Rusia anuncian la publicación de nuevos documentos sobre pretendidas crueldades alemanas. Es probable que, igual que antes, también estos folletos habrán de ser repartidos en España por milares de ejemplares, con la prodigalidad de que tantas muestras ha dado la propaganda enemiga.

A pesar de semejante campaña, la Embajada Imperial, de acuerdo con el Gobierno alemán, no despondrá a limitar el ejemplo de los adversarios. Pero siendo su ánimo oponerse a tiempo a cualquier interpretación errónea de su conducta, se va en el caso de declarar, de que esta abstención no debe atribuirse a falta, ni siquiera a escasez de material relativo a violaciones del derecho de gentes y crueldades cometidas por los aliados. La actitud de la Embajada Imperial obedece a la firme convicción de que una propaganda enfocada de propósito a las bajas instancias y al estímulo de sensaciones groseras del público, como lo es, en efecto, la mención de fantásticas crueldades que los aliados inventan, resultará contraproducente, porque ofende el alto nivel ético e intelectual del pueblo español a cuyo sentido crítico, despierto y perspicaz no puede esconderse que con el empleo de semejantes medios, se declara de hecho la impotencia de poder aplicar otros más eficaces contra la nación a quien por tales procedimientos se calumnia.

La Embajada Imperial ha recibido numerosas pruebas que hacen constar la verdad de esta interpre-

tación, y creo, por consiguiente, no deber ofender los sentimientos del pueblo español con la comunicación de los horrores desgraciadamente cometidos por los adversarios de Alemania, que están comprobados con absoluta certeza por declaraciones juramentadas de testigos oculares.

Alemania se estima satisfecha de tener a su disposición otra clase de medios para hacer comprender a los países neutrales la justicia de su causa.

Los documentos alemanes sobre las crueldades y violaciones del derecho por parte de los aliados, en unión de las declaraciones que más tarde se tomarán a nuestros prisioneros civiles y militares que hora se hallan en los países enemigos, formarán el material científico de comprobación que ha de abrir los ojos al mundo entero, sirviendo, además, de base a la generación veridica y a la investigación histórica para fallar en definitiva sobre quienes han sido los verdaderos culpables.

Por todo lo dicho, la Embajada alemana persistirá en lo futuro, en hacer constar sencillamente los hechos concretos, si lo juzga oportuno en determinados casos o a rechazar con brevedad las acusaciones de los adversarios, dejando sin contestación sus réplicas y mantis; todo con el fin de ahorrar al público enojosas polémicas.

Sin embargo, todos los interesados podrán examinar en las oficinas de la Embajada Imperial los documentos probatorios, cuya publicación, al solo objeto de excitar la opinión española contra los enemigos de Alemania, desdenamos, por los motivos indicados.

Entre esos documentos figuran los que ponen de manifiesto el procedimiento empleado por las tropas francesas y francoaltradores; el voluminoso material de investigación sobre el caso Loewen; la conducta de los rusos en la Prusia Oriental; y muchas pruebas en contrario sobre la campaña calumniadora de los aliados. Madrid 12 de Junio 1915.

Banquete popular

En honor de un almeriense

El banquete popular que se ha organizado en honor del abogado don José Miura Casas, se celebrará el domingo 27 del corriente a las nueve y media de la noche en el local del café Lion D'Or.

Para este acto, que carece en absoluto de todo carácter político partidista pues se celebra como homenaje a un honorable conciudadano, las tarjetas de asistencia podrán adquirirse en la Administración de los diarios «El Día» y «El Popular», en la Conserjería del Centro Maurista y en el mostrador del café Lion D'Or.

El precio de cada tarjeta es el de cinco pesetas.

LA COMISIÓN.

Nuestros compatriotas en América

El director de «Pictorial Review»

En el trasatlántico «Manuel Calvo» llegará brevemente a Cádiz, de los Estados Unidos, un ilustre periodista compatriota nuestro: Rómulo Manuel de Mora, fundador y director de «Pictorial Review», la famosa publicación española que es en Nueva-York, a la vez que el órgano de los hogares hispano-americanos, la representante de la más prestigiosa intelectualidad hispano-americana.

Le acompaña su hermano don Ramón, otro no menos distinguido compatriota, gerente que ha sido durante varios años de la poder-

MAIZ

Para precios y condiciones, Alfredo Rodríguez, Gerona, 5.

AGUAS
Minerales
NATURALES DE ;;;

CARABANA

;; PURGANTES ;;
;; DEPURATIVAS ;;
;; ANTIBILIOSAS ;;
;; Antiherpéticas ;;

Propietarios, Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI--Dirección y Oficinas, LEALTAO, 12--Madrid

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tes y Tapiocas.

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su mo grado, lo que hace que puea usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en pertumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciados 56, principal Madrid. Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el precino que cierra la caja la firma de ARROYE.

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pidáse la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

MATTIAS LOPEZ
Chocolates y dulces.
Pruebad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, Dientes y Bonbones son especialidad de esta casa. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. **ABILLAS: MADRID y ESCORIAL**

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el va por.

VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles Salidas de Almería, los sábados. Salida de Melilla, los martes. Salidas de Almería los miércoles Llegadas a Almería, los viernes, a elilla, los domingos, a Almería, los miércoles, a Barcelona, los sábados, Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cart Hermanos. Paseo Colón, 17 Merced, 20. Consignatarios en Melilla: Sres. David J. Meln Sucesores Meln y Levy. Consignatario en Almería: señores Verdejo Hermanos Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpedición para hacer servicios a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciben del interior, ó viceversa. Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario is este vapor en Almería para que reserve pasaje a Barcelona y a Melilla os señores viajeros que lo soliciten.

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles **Turía y Francolí**

de la Línea Tintoré

Salida de Almería el jueves 1.º de Julio, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo, el miércoles 30 de Junio a las 4 de la tarde.

Nota: La próxima salida de Almería para Orán será el jueves 15 de Julio.

Se despachan en Almería por sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez S. en C Paseo Príncipe, 75.

Doña JUANA NAVARRO CORSETERA

construye fajas medicinales para el descenso de la matriz, con aparatos para las quebraduras de la ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre. Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante. Conde Offalia, 26, (junto al Correo.

Aparatos para torceduras del espinazo. Se vende el artículo del corsé.

Indispensable para el Abogado

UTIL PARA LOS DEMAS POR **BRAVO Y LECEA.**

ANUARIO PARA 1915.

Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 6,25 ídem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio 14, bajos —Guadalajara

Para encargos en Almería—Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe, número 93.

Café nervino medicinal.

del doctor Morales

MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos epilépticos y demás estados nerviosos. Los males del estómago del niño y los de la infancia en general se curan infaliblemente. Benz botica y 5 pesetas ídem. Se remiten por correo a todas partes. La correspondencia, Carretas, 39 Madrid. En Almería farmacia de Vivas Pérez.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

□ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva □

Representante: Antonio Gómez Mayer.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, CONDÉVOREZ-FRANCE y en todas las Farmacias

No debe darse a los niños de pecho leche de vaca ni de cabra en verano

Porque, además de ser indigesta, se estropea fácilmente, que un día u otro les hará daño. Cocida o esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harinas, azúcar o drogas, ocasionan trastornos gástricos. El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie ha podido igualar) es, en verano, el único y maravilloso alimento que los cría robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita, y cura la diarrea aún en los casos más graves. Usese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es ideal para convalecientes, ancianos y enfermos. Venta en farmacias y droguerías y Tiendas de Comestibles. Representante: Manuel García Zamora, Federico de Castro 12, (antes Encantada) Almería.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vómitos después de las comidas, inapetencia, hinchazón estomacal, saburras, disenterías y en general para todas aquellas molestias revelen malas digestiones sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse a autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia Globo, Tetuán 20.

Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

Tónico-Genitales DEL DR. MORALES

Marca registrada.

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas.

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretas-39, Madrid. En Almería, Farmacia de Vivas Pérez.

VENTA de un amplito local edificado a propósito para barrilería ó fábrica de conservas ó otra cualquier industria. También se alquila. En esta imprenta informarán

Máquina y caldera de vapor, de 25 x 30 caballos. Se venden de ocasión. Razón: Calvo, Hermanos, Gran Vía 18, Bilbao.

ALMERIA.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Compra de toda clase de **Monedas de Oro** y **Billetes Extranjeros**

Salvador Romero y Hermano

..... 10, Paseo del Príncipe, 10

AGUA MI NERO MEDICINA NATURAL PURGANTE RUBINAT LLORACH

RECOMENDADA POR LAS ACADEMIAS DE MEDICINA DE PARIS Y BARCELONA, ETC., ETC.

Diplomas y Medallas de Oro, Purgante sin rival en el mundo

Combate eficazmente la constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura); NO EXIGE REGIMEN NINGUNO. Como garantía de legitimidad, exigir siempre, en cada frasco la firma y rubrica del DOCTOR LLORACH, con el escudo encarnado y etiqueta amarilla. Desconfiar de imitaciones y substitutiones. Véndese en todas las farmacias, droguerías, y depósitos de aguas minerales.

Para prevenir ó combatir las

Afecciones intestinales

peligrosas para los niños durante la época de los grandes calores, el mejor alimento es la

HARINA

LACTEADA

NESTLÉ

De venta en farmacias y buenas droguerías.